

Администрация Липецкой области  
Департамент образования и науки  
Институт развития образования



## ИСТОРИКО-ФИЛОСОФСКОЕ НАСЛЕДИЕ Г.В. ПЛЕХАНОВА И СОВРЕМЕННОСТЬ

*(конкурс исследовательских работ  
и творческих проектов учителей,  
студентов и учащихся)*

*„Дом Плеханова“*

*№31 (цэр)*

Липецк 2006

Г.В. Плеханов отстаивал также объективность пространства и времени. Пространство, считал он, не есть только субъективная форма созерцания (как полагал И. Кант); ему тоже соответствует некоторое объективное «само по себе».

Г.В. Плеханов действительно раскрывал преемственную связь марксизма с лучшими традициями прошлого и в то же время подчеркивал необходимость творческого его развития.

## Г.В. ПЛЕХАНОВ И СОВРЕМЕННЫЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТЫ

**О.В. Фокина,**  
учитель истории МОУ гимназии №19  
г. Липецка

*Лишь тот достоин жизни и свободы,  
Кто каждый день идет за них на бой!  
Всю жизнь в борьбе суровой, непрерывной  
Дитя, и муж, и старец пусть ведет,  
Чтоб я увидел в блеске силы дивной  
Свободный край, свободный мой народ!  
Тогда б сказал и я: мгновенье,  
Прекрасно ты, продлись, постой!..*

*Гёте. Фауст*

Я родилась и живу в чудесном городе, одном из самых зеленых городков России - Липецке. Я очень люблю свой город. Холмистая равнина, речка в пологих берегах, кружево листвы, в которой город просто утопает в летний период... С нашим краем связано множество имен выдающихся людей. Среди них и имя первого русского марксиста - Г.В. Плеханова. Г.В. Плеханов принадлежит к числу выдающихся людей русской истории, российского освободительного движения. Это одна из самых трагических фигур, пожалуй, самого трагического XX столетия в истории развития человечества. Природа одарила его гениальностью, высоким даром добра, справедливости, человеколюбия... Разочарование, горечь, предчувствие беды, грозящей России. Вокруг кишело жестокое, злое, лицемерное, подлое. Никто не хотел слышать предостережений...

Изучая биографию Плеханова и его деятельность, я заинтересовалась деятельностью современных социал-демократов, изменились ли их взгляды за эти годы.

### «Вехи судьбы» (Страницы биографии)

Георгий Валентинович Плеханов родился 11 декабря (29 ноября) 1856 года в деревне Гудаловка (ныне Плеханово) Бутырской волости Тамбовской губернии, имении его родителей. Он происходил из дворянской семьи, небогатой, но сохранившей фамильные традиции, несмотря на реальные признаки «оскудения».

Окончил с отличием военную гимназию в августе 1873 года. 22 августа 1874 г. Георгий подал прошение в горный институт Петербурга, и он выдержал вступительные экзамены по математике и физике.

Трудно переоценить роль, которую сыграли в повороте Георгия к революции его первые контакты с петербургскими рабочими, заставившими юного студента совершенно другими глазами посмотреть на класс пролетариатов. Когда в начале 1876 года понадобилась квартира для рабочей сходки, революционеры обратились к Плеханову и он, не раздумываясь, согласился. Видя неподдельный интерес Георгия к «рабочему делу», бакунисты-бунтари приняли его в свои ряды. Занятия с рабочими настолько захватили Плеханова, что весной 1876 года экзамены за второй курс он провалил, был лишен стипендии и оставлен на второй год, позже его совсем оттуда выгнали.

Между тем в Петербурге назревало событие, которому суждено было круто изменить всю дальнейшую судьбу Плеханова. К концу 1876 года вокруг бывшего студента медико-химической академии 25-летнего М. Натансона сложилось ядро новой революционной организации «Земля и воля», хотя окончательно она оформилась позже. Плеханов стал одним из членов этой организации.

6 октября 1876 года на площади у Казанского собора в Петербурге состоялась первая открытая политическая демонстрация рабочих и студентов. Из толпы собравшихся вышел молодой человек, снял шапку и начал горячо обличать преступления самодержавного правительства. Его пламенная речь была встречена аплодисментами. В то же время над толпой взвился красный флаг с надписью «Земля и воля». Полиция бросилась на демонстрантов, но рабочие плотным кольцом окружили оратора и помогли ему скрыться.

В июне 1879 года в Липецке прошел съезд землевольцев. Затем состоялся общий съезд «Земли и воли» в Воронеже, с которого Плеханов ушел в знак протеста против одобрения неправильной, как ему представлялось, тактики террора и предательства. Это одна из самых драматических страниц в жизни Плеханова, равнозначная по своим по-



следствиям только его последнему разрыву с Лениным в конце 1903 года. В августе 1879 года «Земля и воля» распалась на две самостоятельные организации - «Народная воля» и «Черный передел». Идейным руководителем «Черного передела» стал Плеханов.

После ноябрьского покушения началась новая полоса репрессий. В этой обстановке в руководительской группе «Черный передел» был поставлен вопрос о временном выезде Плеханова, Засулич, Дейча и Стефановича за границу. В январе 1880 года Плеханов стал политическим эмигрантом.

Знакомство с «Коммунистическим манифестом», его перевод, по признанию самого Плеханова, составили целую эпоху в его жизни. В 1883 г. Плеханов и его товарищи решили создать самостоятельную марксистскую группу, а 25 сентября этого года в Женеве было объявлено о появлении организации «Освобождение труда», название которой трудно объяснить, так как под трудом подразумевалось крепостное крестьянство. В 1883-1885 годах Плеханов составил целых три проекта программы этой группы. Так или иначе, осенью 1883 года процесс перехода Плеханова на позиции марксизма и в идеологии, и в организации был завершен.

В 1885 году в нелегальной социал-демократической газете «Рабочий» была опубликована статья Георгия Валентиновича «Современные задачи русских рабочих». Всего за период с 1889 по 1900 год Плеханов опубликовал в социальной прессе и изданиях зарубежных стран 50 различных работ. Он состоял в переписке с социалистами Германии, Франции, Англии, Италии, Австро-Венгрии, Бельгии, Греции, Румынии, Сербии, США, Японии и многих других стран. В начале 90-х быстро растет авторитет Плеханова во II Интернационале. На западе по достоинству оценены его теоретические дарования.

В 1893 году в Цюрихе проходит конгресс II Интернационала. Плеханов был избран в комиссию по военному вопросу, от имени которого и выступал на заседании конгресса.

Первая половина 90-х годов оказалась для Плеханова очень плодотворной. Более реальной становится перспектива создания в России марксистской рабочей партии, о которой так мечтал Плеханов.

В 1894 году по инициативе группы «Освобождение труда» был создан «Союз русских социал-демократов за границей», в который вступил Плеханов и его товарищи. На конгрессе было впервые создано Международное социальное бюро, членами от России стали Плеханов и Кричевский.

17 (30) июля 1903 года в Брюсселе открылся II съезд РСДРП. Вместе с Лениным и Красиковым Плеханов был избран в состав бюро съезда и по очереди с ними председательствовал на заседаниях, выступал на

каждом из них по несколько раз. В дни работы II съезда РСДРП авторитет Плеханова был высок как никогда.

В соответствии с итогами выборов определилось деление центрального руководства органов партии на «большинство» (сторонники Ленина и Плеханова) и «меньшинство» (сторонники Мартова), которых позже стали называть большевиками и меньшевиками. Группа «Освобождение труда» прекратила свое существование.

В 1904-1905 годах Плеханов пишет ряд статей, посвященных анализу русско-японской войны.

11 октября 1914 года произошло событие, которое не могут пропустить ни биографы Плеханова, ни биографы Ленина. В тот осенний день в Лозанне два признанных лидера российского социал-демократизма в последний раз скрестили шпаги в словесном поединке во время публичного реферата Плеханова «Об отношении социализма к войне». На зиму Плеханов уезжал в Сан-Ремо, где дополнил и переработал свой реферат, изданный затем в Париже в виде ответа на письмо болгарского социалиста Захария Петрова под названием «О войне».

Но судьбе угодно было порадовать Плеханова радостью от последней встречи с родиной. Февральская революция 1917 года открыла ему дорогу в Петроград. Плеханов совершил с семьей опасное путешествие к берегам Норвегии, дальше через Христианино, Финляндию и, наконец, в долгожданную столицу России.

В мае 1917 года Розалия Марковна сняла на четыре месяца квартиру в Царском Селе и увезла туда мужа. Наступило последнее лето в жизни Георгия Валентиновича. Он наслаждался запахом цветов лилий и сирени, неярким солнцем и тишиной, которая царилась теперь в бывшей летней резиденции русских царей.

А 28 января Плехановы выехали в Финляндию, где поселились в санатории для легочных больных. Там им выделили две уютные, хотя прохладные комнаты с окнами на юг. Больше Петербург Плеханов не увидел.

Утром 18 марта у Георгия Валентиновича началось горловое кровотечение, которое врачи не могли остановить несколько дней. По ночам Плеханова стало мучить удушье. Это было начало конца. 1 мая 1918 года по его просьбе было составлено завещание. Он также попросил, чтобы на его надгробии были высечены строки «Он слился с природой».

Наступило 30-е мая 1918 года. Ночь прошла относительно спокойно. Уже в 6 часов утра Георгий Валентинович проснулся, выпил стакан чая с молоком и очень отчетливо сказал по-французски «C'est délicieux!» («Восхитительно»). Температура поднялась до 39°, но чувствовал он себя неплохо и был в полном сознании. Часа через два Розалия



решила снова дать ему попить. Но после первой ложки Плеханову стало плохо. Он застонал, начались конвульсии лица и левой руки, дыхание остановилось. Потом тело несколько дней лежало в погребке со льдом, дожидалось отправления в Петербург. Похороны состоялись на 11-й день после смерти. Их организацию взяла на себя группа «Единство», духовным вождем которой был Плеханов. На этих похоронах было около 10000 человек.

Он умер, но его труды остались, и то, что он сделал для России, не забудется. Жизнь дала ему достаточно времени, и он воспользовался каждой ее минутой с пользой не только для себя, но и для нас.

### Социал-демократическое движение

Социал-демократическое движение существует с середины XIX в. Российская общественная мысль начала «болеть» социализмом сразу после выступления декабристов. Они «разбудили» (выражение Ленина) не только Герцена, а вместе с ним значительную часть дворянской интеллигенции, обострѐнно воспринимавшей социальные проблемы России. Главным авторитетом для них стал К.Маркс, разработавший теорию, в основе которой научное осмысление общественных условий, в которой действовали люди, закономерностей, присущих историческим процессам. Маркс при том учитывал конкретные условия Европы, где интенсивно развивалось производство на базе частнособственнических рыночных отношений между предпринимателями и растущим числом наёмных работников. Но ведь и в России наблюдалось нечто подобное - строились фабрики и заводы, железные дороги. Мужик, освобождённый после реформы 1861 г. от крепостной зависимости, повалил в город, вливаясь в ряды пролетариата. Отсюда и вывод молодых революционеров: в России развивался такой же капитализм, как и в Европе. Главным носителем осуществлённых преобразований становится уже не крестьянин, а рабочий человек. Примерно к такому же выводу приходит молодой дворянин из Липецкого уезда Георгий Валентинович Плеханов и его единомышленники, создав в 1883 г. во время своей эмиграции в Женеве группу с символическим названием «Освобождение труда». Эта группа теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению.

В сентябре этого же года группа объявила об издании «Библиотеки современного социализма». В объявлении было сказано, что группа ставит перед собой задачу распространения идей научного социализма путѐм перевода на русский язык важнейших произведений Маркса и Энгельса, критиков народнических идей и разработки важнейших вопросов русской общественной жизни с точки зрения марксизма.

На пути распространения марксизма в России и создания социал-демократической рабочей партии стояли народники. Без разгрома их

теории, без высвобождения революционной интеллигенции и передовых рабочих из-под влияния народнических идей нельзя было создать революционную марксистскую партию в России. Вот почему Плеханов и его группа сосредоточили внимание на идейной борьбе с народниками. Плеханов доказывал, что развитие общества происходит по объективным экономическим законам и что движущей силой истории является народ, производящий материальные средства для существования общества.

Указав на решающую роль народных масс в истории, Плеханов в то же время разъяснил, что и выдающаяся личность, если она выражает потребности экономического развития общества и опирается на революционный класс, может оказывать влияние на ускоренное развитие общества.

Весьма важную роль в разгроме народнических взглядов и в пропаганде марксизма сыграли «Социализм и политическая борьба» (1883), «Наши разногласия» (1885) и другие многочисленные труды Г.В. Плеханова. История деятельности группы «Освобождение труда» показывает, что распространение марксизма в России начиналось в непримиримой борьбе с народничеством. Группе Плеханова удалось нанести серьёзный удар по антинаучной идеологии народничества, высвободить часть интеллигенции и рабочих из-под влияния вредных народнических идей и тем самым создать идейные условия для распространения марксизма в России. Группой «Освобождение труда» проделана большая работа по распространению марксизма в России как путѐм перевода произведений К.Маркса и Ф.Энгельса на русский язык, так и путѐм популяризации и обоснования вопросов марксистской теории применительно к русскому революционному движению. Особенно велики в этом деле заслуги Плеханова. Он перевѐл на русский язык «Манифест коммунистической партии», работу Энгельса «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии». Группой «Освобождение труда» были переведены и изданы «Наѐмный труд и капитал», «Развитие социализма от утопии к науке» и другие произведения Маркса и Энгельса. Эта марксистская литература печаталась за границей и тайно распространялась в России. Здесь она с большим вниманием и интересом изучалась передовыми рабочими. И они начинали понимать, что научный социализм - это такое теоретическое оружие, с помощью которого они освободятся от стихийности, подчинят свою борьбу единой цели и добьются освобождения.

Энгельс читал произведения Плеханова, как на русском языке, так и в переводах, и высоко ценил их. Он с глубокой благодарностью относился к нему и его группе за перевод трудов Маркса на русский язык.



Свои усилия группа «Освобождение труда» направляла на создание в России марксистской партии. В письме к петроградским рабочим кружкам Плеханов советовал создавать как можно больше социалистических кружков, объединив которые можно будет затем создать партию. Эта партия, писал он, должна быть по своему составу рабочей.

Во втором проекте программы возглашалось, что русские социал-демократы, подобно социал-демократам других стран, должны стремиться к коммунистической революции, которая уничтожит частную собственность на средства производства. Упрочение такой революции возможно только при условии победы её в нескольких цивилизованных странах. Захват рабочим классом политической власти является необходимым условием его победы над буржуазией.

Но внутри новой партии возникли серьезные расхождения в понимании идеи социализма и способах ее реализации. Возникли принципиальные разногласия и в понимании предназначения политической партии, а также методов революционных преобразований.

Все это обнаружилось уже на втором съезде в 1903 году. Он проходил сначала в Брюсселе, а затем в Лондоне. Впрочем, внутрипартийному разделению на меньшевиков и большевиков сначала не придали никакого значения, однако со временем на этой основе сформировались две принципиально разные мировоззренческие и политические платформы. Меньшевики рассматривали переход к социализму как постепенный процесс в рамках легально действующей и объединяющей как можно большее число людей партии. Большевики видели в партии, в первую очередь, группу профессиональных революционеров, готовящих в нелегальных условиях вооруженное восстание. Вскоре после революции большевики отказались от названия «социал-демократическая партия». На своем съезде в 1918 году они переименовали свою партию в коммунистическую...

Что случилось дальше - все мы прекрасно помним, для некоторых эти времена были не так давно: на первых порах меньшевики, то есть те, кто считал себя социал-демократами, принимали участие в деятельности властных органов разного уровня и даже имели возможность легально проводить свои партийные съезды. Затем наступила полоса преследований. Меньшевиков арестовывали, бросали в тюрьмы и лагеря. Те, кому удалось избежать этой участи, эмигрировали за границу. Вдали от Родины они создавали свои центры деятельности - в Берлине, Париже, позднее в Нью-Йорке. Советская пропаганда изображала меньшевиков как социал-предателей и даже как социал-фашистов.

### Современное социал-демократическое движение

Но неужели социал-демократы совсем исчезли в России? Нет.

Конечно, социал-демократы снова создали партию, вполне легальную. Образована Социал-демократическая партия России была 24 ноября 2001 года, зарегистрирована Минюстом РФ 22 мая 2002 года. Партия имеет 83 региональные парторганизации. Сейчас в СДПР более 30 тысяч человек.

Изменились ли взгляды социал-демократов за эти годы?

Вопрос трудный, так как Георгий Валентинович Плеханов и современные социал-демократы жили в разное время. Изменился подход к пониманию сути происходящего. Произошло это под влиянием негативного опыта с построением социализма в СССР. Стало окончательно ясно, что при социализме «советского образца» ни о какой демократии и речи быть не может. Ныне большинство социал-демократов понимают социализм как общество социальной справедливости.

Свою главную цель партия видит в движении к открытому, справедливому и демократическому обществу, в котором осуществится интеграция общечеловеческих, социал-демократических и либеральных ценностей. Партия считает важнейшей политической задачей формирование гражданского общества и построение социального государства, обеспечивающего фундаментальные права человека. В таком государстве права и свободы граждан могут быть ограничены только правами других людей, законами государства. Государство существует для людей, а не наоборот. Оно должно находиться под контролем общества.

Партия считает, что началом и целью социальных перемен в обществе должен быть ЧЕЛОВЕК. Так как без расцвета человеческой личности немыслимо гармоническое развитие общества. Главная цель социальной политики - реализация естественного права человека на достойную жизнь, поэтому своими приоритетами они считают: благополучие граждан, сохранение среды обитания, поддержка семьи, здравоохранение, образование, наука, культура.

Партия выступает за социально ориентированную рыночную экономику, за функционирование в экономике различных форм собственности, их конкурентоспособность и эффективность. Рынок должен быть ориентирован на интересы человека, а равные возможности для всех - сочетаться с защитой слабых.

Роль государства - в установлении единых правил игры для всех, в обеспечении надежной социальной защиты граждан, нуждающихся в этом.

Социал-демократическое решение экономических и социальных проблем - наиболее цивилизованное, оптимальное их решение в мировой практике. Именно поэтому во многих странах мира и, прежде всего,



в наиболее развитых странах Европы избиратели несколько десятилетий доверяют социал-демократам рычаги власти.

В партию вошли представители большинства социал-демократических организаций России: Российской партии социальной демократии (1995), Российской объединенной социал-демократической партии (1999), Движения «Социал-демократы» (1995), Общественного движения «Духовное наследие» (1994), Социал-демократической партии Российской Федерации (1990), Российского движения демократических реформ (1992).

Таким образом, более чем за 150 лет истории мировой социал-демократии неизменным остается главный принцип - стремление добиваться социальной справедливости в условиях свободы и общечеловеческой солидарности.

### Литература

1. Бережанский А.С. Новое о семье, в которой рос Плеханов.
2. Плеханов Г.В. Сочинения (тома III, IV).
3. Пролетарская революция, 1923, № 10.
4. Социал-демократия в вопросах и ответах. - Москва, 2003.

## Г.В. ПЛЕХАНОВ И РАЗВИТИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ МЫСЛИ РОССИИ НАЧАЛА XX ВЕКА

**В.Н. Шержукова,**  
учитель МОУ СОШ № 52 г. Липецка

В последнее время темой острых научных дискуссий стал пройденный нашей страной исторический путь. В российском обществе происходит переоценка политических и духовных ценностей, подвергаются критике основные преобразования в политико-правовой сфере. Даются крайне полярные оценки роли Октябрьской революции 1917 года в исторических судьбах страны. В этой связи особую актуальность приобретает объективный анализ пройденного пути и перспектив политико-правового развития России. Такой анализ становится возможным на основе глубокого проникновения в исторический материал во всё его многообразие и полноте.

В углублённом исследовании прошлого важное значение получает процесс стирания белых пятен в историко-юридической науке. Особенно важным представляется обращение к периоду развития политико-

правовой мысли России начала XX века. На этом этапе происходили острейшие дискуссии о выборе путей социально-экономического прогресса страны, формулировались альтернативные концепции политико-юридического развития России. Однако в сложившихся политических условиях выбор состоялся под решающим влиянием политико-правовой теории марксизма. Историческая неудача строительства социализма в СССР поставила в центре дискуссии судьбу марксистского направления отечественной политико-правовой мысли, явившегося её теоретической основой, и социалистического движения в целом. В центре современной полемики находится проблема: была ли марксистская концепция политико-правового развития изначально ошибочной или виноваты «национальные интерпретации», одна из которых была реализована на практике в СССР?

В настоящее время односторонне негативные оценки марксизма как политико-правового учения теряют привлекательность. Всё активнее заявляют о себе попытки объективно подойти к оценке исторической роли марксизма, социалистического движения в целом и его социал-демократического крыла в частности, проанализировать нереализованные варианты, в том числе плехановский. Социал-демократическое движение в современной России представляется весьма перспективным. В связи с этим очень важно вновь вернуться к исследованию истоков этого движения и социалистической идеи в том варианте, который был предложен Г.В. Плехановым.

В изучении научного наследия Г.В. Плеханова можно выделить несколько этапов, принципиально отличающихся по методам подхода к изучению проблемы и высказывавшимся оценкам деятельности Г.В. Плеханова. Анализируя печать первого этапа, с 1918 по 20-е гг. XX века, необходимо оценить его как весьма плодотворный. В это время начинается широкая публикация произведений Г.В. Плеханова, в том числе издание его сочинений в 24-х томах, осуществленное в 1923-1927 годах. В периодической печати и отдельными сборниками публикуются архивные документы и воспоминания оставшихся в России соратников Г.В. Плеханова: В.И. Засулич, Л.Г. Дейча, Р.М. Воград-Плехановой. Широко ведется дискуссия по различным проблемам политической деятельности Г.В. Плеханова и группы «Освобождение труда». В этот период активно выступают политические деятели по вопросам истории российского революционного движения, что в условиях высокой политизации общества тех лет, безусловно, наложило отпечаток на уровень и характер ведшихся дискуссий. На отношение к Г.В. Плеханову большевиков, выступавших по вопросам истории социал-демократического движения, несомненно, оказывала влияние оценка деятельности Г.В. Плеханова, высказанная В.И. Лениным. Во взглядах Ленина четко